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Aos vinte e quatro dias do mês de setembro de 2021, com a primeira chamada às 9h e 4 
a segunda chamada realizada via chat, atendendo ao regimento interno, teve início a 5 
14ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Meia Ponte, com a 6 
presença dos seguintes participantes: Og Arão Vieira Rubert representado pelo Sr. 7 
Albano Henrique Araújo – SEMAD, Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD, Carlos 8 
Eduardo Silva de Faria – SEDI, Rodrigo Costa Silveira – SEDI, Fábio Camargo Ferreira 9 
– Prefeitura Municipal de Aparecida de Goiânia, Adriano Rodrigo de Barcelos – 10 
Prefeitura Municipal de Senador Canedo, Mário César Guerino – SANEAGO, Camila 11 
Dantas Lúcio Roncato – SANEAGO, Paulo Henrique de Almeida – SANEAGO, Henrique 12 
Luiz Passos – SANESC, Elaine Lopes Noronha Farinelli – FIEG, Eli Cardoso Lessa – 13 
Cargill Agrícola S/A, Thiago Castro de Oliveira – FAEG, Bruno Vicente Marques – 14 
IRRIGO, Luís Rogério Veiga Gouthier – ADGA, Daniel Rodrigues de Souza Santos – 15 
CELG, Marcos Francisco Cabral – Santa Branca Ecoturismo Ltda, José Vicente Granato 16 
de Araújo – ABES/GO, Yara Vanessa Portuguez Fonseca – ABES/GO, Luiza Virgínia 17 
Duarte – AGEAMB, José Aluizo Ferreira – Instituto Altair Sales, Anselmo Claudino de 18 
Sousa – MPGO e os convidados Pedro Paulo Alves – SEMAD, Fabrício de Campos 19 
Aires Silva – SEMAD, Amanda Rodrigues – SEMAD, Maria Aparecida de Souza Araújo 20 
– SEMAD, Phelipe Cunha – Secretaria Executiva/Completta, Antônia Renarah Brandão 21 
– Secretaria Executiva/Completta, Danielly Caetano – Secretaria Executiva/Completta, 22 
Jussanã Milograna – UFG/FUNAPE, Klebber Formiga – UFG/FUNAPE, João Ricardo 23 
Raiser – SEMAD, Kamila Almeida – UFG, Luiz Eduardo Gomes Machado – SEMAD 24 
Item I – Abertura da sessão e verificação de quórum O Sr. Presidente do CBH Meia 25 
Ponte, Fábio Camargo Ferreira - Prefeitura Municipal de Aparecida de Goiânia - deu 26 
início à reunião cumprimentando todos os presentes, e fez a abertura da 14ª reunião do 27 
CBH Meia Ponte. Em seguida passou a palavra a Sra. Maria Aparecida - SEMAD para 28 
o registro de presença e verificação de quórum. Após a confirmação dos presentes, foi 29 
solicitado que os demais membros registrassem suas presenças (nome e 30 
órgão/entidade que representam) no “chat” ao longo da reunião para posterior 31 
atualização das participações. Em seguida retornou a palavra ao Sr. Presidente Fábio 32 
Camargo Ferreira para cumprir o próximo item da pauta. Item II – Apresentação da 33 
equipe da nova secretaria executiva – O Sr. Presidente Fábio Camargo Ferreira 34 
iniciou, lembrando da importância do Plano de Bacia para o Comitê, recordando que 35 
anteriormente se via distante de concretizar esse plano de bacia, que na época eram 36 
outros membros que trabalhavam em busca desta concretização e que trabalharam 37 
muito para que esse plano acontecesse de fato. E mesmo diante de muitas 38 
adversidades conseguiram trazer o plano para votação. Cita ainda a dificuldade diante 39 
da execução dos Planos, mas está confiante que este será executado, para que o 40 
Comitê do Meia Ponte fique melhor, tanto na qualidade de água quanto na produção de 41 
água, e agradece a dedicação e trabalho de cada um que se empenhou e participou na 42 
organização deste plano. Manifesta também o seu contentamento na contratação da 43 
nova Secretaria Executiva, com uma expectativa muito positiva diante desta demanda. 44 
Agradece o apoio da Maria Aparecida de Souza Araújo – SEMAD, que antes desta 45 
contratação da nova Secretaria, exercia essa função. Passou a palavra para o Sr. 46 
Albano Henrique Araújo – SEMAD, que inicia agradecendo a participação de todos os 47 
presentes e relembra algumas reuniões que foram feitas anteriormente, do CBHs do 48 
Bois e do CVSM, sobre a aprovação do plano e enquadramento, onde não houve tempo 49 
hábil para as discussões necessárias sobre o tema e sugere que é preciso serem feitas 50 



 
algumas correções no material que foi entregue sobre o enquadramento, aconselhando 51 
uma alteração de pauta, para que este não fosse discutido nesta reunião, mas sim, em 52 
uma outra, solicitando então a retirada do “Item IV - Deliberação do CBH sobre a 53 
aprovação da proposta do enquadramento”, da pauta do dia, caso todos concordem, e 54 
que portanto nesta reunião seja discutido apenas o Plano de Bacia. O Sr. Presidente 55 
Fábio Camargo Ferreira coloca em votação se todos concordam ou se há alguma 56 
objeção, com a retirada do “item IV” da pauta do dia, e não havendo manifestação 57 
contrária, o tema ficou para ser discutido em outra reunião. O Sr. Fábio Camargo passou 58 
a palavra para a Sra. Maria Aparecida Araújo – SEMAD, para que a mesma, faça a 59 
apresentação da nova Secretaria Executiva, onde demonstrou que a empresa 60 
vencedora do contrato foi a Completta Consultoria LTDA, e comunica que os canais de 61 
comunicação serão mantidos. Acrescenta que são três integrantes da empresa 62 
contratada que já passaram pela avaliação, e que a Gestão vai ser fiscalizada por dois 63 
membros de cada comitê, e conta com apoio de todos. Foi feita a apresentação da Sra. 64 
Danielly Caetano, que é a Gestora da Completta, o Sr. Phelipe Cunha, e a Sra. Renarah 65 
Brandão, onde agradeceram a todos pelas boas-vindas e se colocaram à disposição, 66 
para ajudar e colaborar no desempenho dos trabalhos efetuados pelos comitês. A Sra. 67 
Maria Aparecida Araújo – SEMAD, agradece a todos da nova secretaria e devolve a 68 
palavra ao Sr. Presidente Fábio Camargo Ferreira, que parabeniza a nova empresa 69 
contratada, e complementa que fica muito satisfeito em ter uma secretaria executiva 70 
para ajudar a dar celeridade aos trabalhos, parabeniza pela sua estrutura, e se diz 71 
ansioso para conhecer pessoalmente as instalações da mesma, manifestando um 72 
grande contentamento por essa conquista dos comitês, passando logo, para o próximo 73 
assunto da pauta. Item III – Apresentação da Consolidação do Plano de Bacia 74 
(Produto 6) pela empresa contratada (FUNAPE/UFG) – O Sr. Kleber Formiga – 75 
UFG/FUNAPE, inicia agradecendo a todos os participantes da reunião e também os que 76 
acompanham pelo “youtube”, e pede para que os mesmos deixem suas perguntas via 77 
chat. No que diz respeito a certificados, estes ficam sob responsabilidade do PBAP/GO. 78 
Falou sobre a importância do Rio Meia Ponte dizendo que este plano de bacia não é 79 
apenas de interesse do Estado, mas também do cidadão. Explica que a apresentação 80 
do item III foi dividida em três tópicos, sendo o Diagnóstico e Prognóstico, a 81 
apresentação do Plano de Ações e a discussão. Passa a palavra para professora, a Sra. 82 
Jussanã Milograna – UFG/FUNAPE que inicia, cumprimentando e agradecendo a 83 
atenção de todos os participantes. Começa a apresentação, com o auxílio da ferramenta 84 
“modo apresentação”, explicando um amplo conteúdo sobre o Diagnóstico da UPGRH 85 
do Rio do Meia Ponte com a utilização de gráficos e dados específicos sobre o assunto. 86 
Foi demonstrado no material munícipios que possuem área geográfica dentro do limite 87 
da UPGRH, destacando se determinada sede municipal está ou não dentro dos limites 88 
da Bacia. O diagnóstico integrado teve indicadores de análise, sendo algumas a 89 
disponibilidade hídrica, o balanço hídrico, susceptibilidade à erosão e vulnerabilidade 90 
dos aquíferos, e apresentou os resultados de indicadores por meio de gráficos. A Sra. 91 
Jussanã Milograna - UFG/FUNAPE, deu sequência com os prognósticos, onde 92 
demonstrou duas maneiras distintas de abordar possíveis condições futuras da bacia, 93 
sendo um futuro mais conhecido, e um futuro incerto. As projeções futuras, baseadas 94 
na necessidade de água e na hidrologia, falou também sobre os cenários de demandas, 95 
onde as avaliações requerem algum grau de modelagem analítica para basear essas 96 
projeções. Após uma ampla apresentação, agradeceu a atenção de todos, e finalizou 97 
sua apresentação, passando a palavra para o Sr. Kleber Formiga – UFG/FUNAPE, que 98 
deu sequência à pauta, falando sobre o Plano de ações – UPGRH do Rio Meia Ponte- 99 
constituído a partir do que ocorre e que ocorrerá na Bacia. O objetivo do plano é definir 100 
a quantidade de água que pode ser retirada da bacia a cada ano, deixando uma 101 



 
quantidade suficiente nos rios para atender as necessidades dos ecossistemas. 102 
Explicou minuciosamente sobre o plano de ações e que este servirá com um delineador 103 
da direção para atividades do Comitê aos longos dos anos. Foram abordados na 104 
apresentação também a estrutura do plano de ações, as diretrizes para os instrumentos 105 
de gestão, o monitoramento e investimento no plano de ações. Após ampla explicação 106 
sobre o plano de ação, concluiu e finalizou a sua apresentação. Item IV – Deliberação 107 
do CBH sobre a aprovação do Plano de Bacia A Sra. Maria Aparecida - SEMAD, 108 
convida o Sr. Albano Araújo – SEMAD, para que o mesmo prossiga com a reunião, onde 109 
o mesmo abriu espaço para considerações ou perguntas dos membros e participantes. 110 
Houve algumas considerações via chat, sobre o assunto apresentado, e foram 111 
discutidas. O Sr. Paulo Henrique de Almeida – SANEAGO – parabenizou o professor 112 
Klebber Formiga – UFG/FUNAPE por enfrentar esse desafio que foi construir esse plano 113 
de bacias do Estado. E espera que o enquadramento possa também ser concluído com 114 
êxito. Deixa registrado o total apoio da SANEAGO, com o intuito de colaborar e contribuir 115 
para a construção do melhor plano de bacia para os nossos mananciais. O SR. Albano 116 
Araújo – SEMAD – acrescenta que acredita que com a implementação dos instrumentos 117 
haverá um controle maior sobre essa demanda, de como a água está sendo utilizada 118 
na bacia, e acredita que assim como está se discutindo o plano de bacia e logo o 119 
enquadramento, posteriormente possam estar discutindo a cobrança O Sr. Presidente 120 
Fábio Camargo Ferreira acrescentou que espera mais números reais com relação ao 121 
Plano, já que equipamentos estão sendo instalados e espera que os resultados sejam 122 
sempre melhores. A Sra. Elaine Lopes Noronha Farinelli – FIEG, parabeniza a todos 123 
pela participação no Comitê do Meia Ponte, e espera que todos possam melhorar cada 124 
vez mais os estudos, não só o de cobrança. O Sr. Presidente Fábio Camargo agradece 125 
a contribuição da Sra. Elaine Lopes Noronha Farinelli no Comitê, e passa a palavra para 126 
o Sr. Mário César Guerino – SANEAGO – que questionou, se o plano estava sendo 127 
apenas apresentado ou, se de fato votado para aprovação. Em resposta, o Sr. 128 
Presidente Fábio Camargo, diz que o plano só será votado se todos estiverem de 129 
acordo. O Sr. Albano Araújo – SEMAD – esclarece ao Sr. Mário César Guerino – 130 
SANEAGO – que apenas o enquadramento foi retirado de pauta e não o Plano de Bacia. 131 
O Sr. Presidente Fábio Camargo inicia a votação do plano e pede para que se alguém 132 
estiver em desacordo ou que seja contrário, que se manifeste. Não houve objeção e, 133 
por unanimidade, foi aprovado o Plano de Bacia do Rio Meia Ponte. Após a 134 
aprovação o Sr. Presidente Fábio Cardoso parabeniza essa conquista que é de todos e 135 
espera que a utilização deste plano seja implementada o mais rápido possível. Com o 136 
uso da palavra o Sr. Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD fez uma breve 137 
consideração, por ter acompanhado de perto este processo, que envolveu um número 138 
grande de pessoas. Acrescentou que o plano só sairá do papel se cada membro o 139 
colocar na agenda. Manifestou gratidão por cada um que contribuiu em todo esse 140 
processo citando os secretários e superintendentes de recursos hídricos que passaram 141 
pela secretaria e que apresentaram suas contribuições e foram importantes no 142 
processo, agradecendo em especial à atual secretária Sra. Andreia Vulcanis, e também 143 
um agradecimento especial ao Superintendente Marcos Neves e os gerentes da 144 
SEMAD, o Sr. Og Arão que era o gerente anterior, que esteve presente no início do 145 
desenvolvimento do projeto, e o atual gerente Sr. Albano Araújo, por todas as 146 
contribuições técnicas e  que deu continuidade ao processo com muito empenho, 147 
estando presente no momento de aprovação desse importante instrumento. Lembra 148 
ainda de dois servidores da SEMAD, que também foram muito importantes nesse 149 
processo, sendo o Sr. João Ricardo Raiser que foi o gerente no momento inicial de se 150 
criar um plano de bacias, em 2017, e o Sr. Diogo Segatti que era o superintendente 151 
nessa época. Agradece ainda os colegas da GEIG nas pessoas principalmente da Sra. 152 



 
Maria Aparecida de Souza Araujo e o Sr. Fabrício Aires Campos Aires, que auxiliaram 153 
por muito tempo na coordenação do contrato, assim como o Sr. Marcos Cabral que 154 
participou do processo por um tempo e que foram muito importantes. O Sr. Presidente 155 
solicitou que a nova secretaria formalizasse essa aprovação do Plano de Bacia via e-156 
mail, para todos os membros do Comitê. A Sra. Elaine Farinelli relembra que a proposta 157 
do enquadramento ainda ficou para uma próxima reunião e que precisa ser definida uma 158 
data. O Sr. Marcos Francisco Cabral – Santa Branca Ecoturismo Ltda – pede que fique 159 
registrado que este plano seja considerado de fato como instrumento de gestão efetivo. 160 
Item V – Informativos gerais- NIHIL. Item VI – Encerramento – Sem outros informes 161 
o Sr. Fábio Camargo agradeceu a presença e a participação de todos, encerrou a 162 
reunião e despediu-se. Nada mais havendo, foi elaborada a presente ata pela Sra. 163 
Antônia Renarah Costa Brandão - Auxiliar Administrativa da Empresa Completta - 164 
Secretaria Executiva de apoio aos Comitês de Bacia, que após aprovada pelo Plenário, 165 
segue assinada pelo Presidente e Secretário Executivo do Comitê. 166 
 167 
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Fábio Camargo Ferreira 170 
Presidente 171 
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Paulo Henrique de Almeida 176 
Secretário Executivo 177 
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